
ECG 1a Interrogation rapide 18 avril 2024Corrigé 1 point par question1. Dans une urne 
ontenant 6 boules roses et 4 boules vertes, on e�e
tue des tirages sans remise, jusqu'àobtenir deux fois 
onsé
utivement la même 
ouleur. On note X la variable aléatoire égale au numérodu tirage pour lequel on a obtenu pour la première fois la même 
ouleur deux fois de suite. Que vaut
X(Ω) ?
X(Ω) = [[2, 10]] 
ar on peut obtenir deux boules de la même 
ouleur dès le deuxième tirage (mais pasavant) et dans le � pire des 
as �, on peut obtenir le tirage RV RV RV RV RR qui donnera X = 10 etil est 
lair que toutes les valeurs intermédiaires sont également possibles.2. On lan
e un dé jusqu'à obtenir un 6 et on note X le rang d'apparition du premier 6Que vaut P (X > 2) ?
X suit une loi géométrique, 
arX donne le rang d'apparition du premier su

ès au 
ours de répétitionsd'une même épreuve de Bernoulli, don
 X(Ω) = N

∗don
 P (X = 1) + P (X > 2) = 1 et don
 P (X > 2) = 1− P (X = 1) = 1− 1

6
=

5

63. Une potière produit 200 arti
les par semaine, et 3% de 
es arti
les 
ontiennent un défaut et ne peuventêtre vendus (les défauts éventuels sont indépendants les uns des autres).On note X la variable aléatoire égale au nombre d'arti
les présentant un défaut au 
ours d'unesemaine. Quelle est l'espéran
e de X ?En 
onsidérant qu'un arti
le 
ontenant un défaut représente le su

ès, alors X 
ompte le nombre desu

ès lors de 200 itérations d'une même épreuve de Bernoulli, dont la probabilité de su

ès est de
0, 03 don
 X →֒ B(200; 0, 03) et de fait E(X) = 200× 0, 03 = 64. Sans 
her
her à le résoudre, que peut-on dire sur l'ensemble des solutions du système suivant ?
{

30x + 17y =
√
2

−4x + 100y = 7
A =

(

30 17
−4 100

) est la matri
e asso
iée au système et detA = 30 ×
100 − 17 × (−4) = 3 000 + 68 don
 detA > 0 don
 detA 6= 0 et don
 A est inversible et don
 lesystème est de Cramer, i.e. il n'admet qu'une seule solution.5. Le système 
i-
ontre est-il de Cramer ? Que 
ela signi�e-t-il ? {

2x+ y = 2
9z − 11t = 14Ce système n'est pas 
arré, don
 il admet soit une in�nité de solution, soit au
une, de fait il n'est pasde Cramer (i.e. il n'admet pas une unique solution).6. La matri
e A =





1 −1 3
0 2 6
−1 3 11



 est-elle inversible ?Oui 
ar A peut être réduite en une matri
e triangulaire supérieure dont tous les 
oe�
ients diagonauxsont non nuls :
A =





1 −1 3
0 2 6
−1 3 11



→ A′ =





1 −1 3
0 2 6
0 2 14



L3 ← L3 + L1 → A′′ =





1 −1 3
0 2 6
0 0 8



L3 ← L3 − L27. La fon
tion f dé�nie par f(x) = x2

1 + |x| est-elle dérivable en 0 ?
lim
x→0

f(x)− f(0)

x− 0
= lim

x→0

x
2

1+|x|
− 0

x− 0
= lim

x→0

x
2

1+|x|

x
= lim

x→0

x2

x(1 + |x|) = lim
x→0

x

1 + |x| = 0don
, 
ette limite étant �nie, par dé�nition f est dérivable en 0 (et f ′(0) = 08. Que vaut lim
x→1

ln(x)

x− 1
? lim

x→1

ln(x)

x− 1
= 1 d'après le 
ours.9. Enon
er la propriété de l'inégalité des a

roissements �nis (une des deux versions su�t). 
f. 
ours



10. Que fait le programme Python suivant ? Quelle valeur s'attend-on à obtenir ?
import numpy as np

import numpy . random as rd

L=rd. poisson (30 ,10000)

print (np.mean (L))

Après avoir importé les bibliothèques numpy pour la moyenne et
numpy.random pour la loi de Poisson, le programme simule 10 000 réalisa-tions d'une variable aléatoire qui suit une loi de Poisson de paramètre 40,puis 
al
ule la moyenne de 
es résultats. On s'attend à obtenir l'espéran
ed'une telle loi, qui vaut le paramère, i.e. 40 i
i.



ECG 1a Interrogation rapide 18 avril 2024Corrigé 1 point par question1. Dans une urne 
ontenant 4 boules roses et 6 boules vertes, on e�e
tue des tirages sans remise, jusqu'àobtenir deux fois 
onsé
utivement la même 
ouleur. On note X la variable aléatoire égale au numérodu tirage pour lequel on a obtenu pour la première fois la même 
ouleur deux fois de suite. Que vaut
X(Ω) ?
X(Ω) = [[2, 10]] 
ar on peut obtenir deux boules de la même 
ouleur dès le deuxième tirage (mais pasavant) et dans le � pire des 
as �, on peut obtenir le tirage V RV RV RV RV V qui donnera X = 10 etil est 
lair que toutes les valeurs intermédiaires sont également possibles.2. On lan
e un dé jusqu'à obtenir un 4 et on note X le rang d'apparition du premier 4Que vaut P (X > 2) ?
X suit une loi géométrique, 
arX donne le rang d'apparition du premier su

ès au 
ours de répétitionsd'une même épreuve de Bernoulli, don
 X(Ω) = N

∗don
 P (X = 1) + P (X > 2) = 1 et don
 P (X > 2) = 1− P (X = 1) = 1− 1

6
=

5

63. Une potière produit 300 arti
les par semaine, et 4% de 
es arti
les 
ontiennent un défaut et ne peuventêtre vendus (les défauts éventuels sont indépendants les uns des autres).On note X la variable aléatoire égale au nombre d'arti
les présentant un défaut au 
ours d'unesemaine. Quelle est l'espéran
e de X ?En 
onsidérant qu'un arti
le 
ontenant un défaut représente le su

ès, alors X 
ompte le nombre desu

ès lors de 300 itérations d'une même épreuve de Bernoulli, dont la probabilité de su

ès est de
0, 04 don
 X →֒ B(300; 0, 04) et de fait E(X) = 300× 0, 04 = 124. Sans 
her
her à le résoudre, que peut-on dire sur l'ensemble des solutions du système suivant ?
{

100x − 4y = 7

17x + 30y =
√
2

A =

(

100 −4
17 30

) est la matri
e asso
iée au système et detA = 100 ×
30− (−4)×17 = 3 000+68 don
 detA > 0 don
 detA 6= 0 et don
 A est inversible et don
 le systèmeest de Cramer, i.e. il n'admet qu'une seule solution.5. Le système 
i-
ontre est-il de Cramer ? Que 
ela signi�e-t-il ? {

4x− 15y = −4
z + 13t = 9Ce système n'est pas 
arré, don
 il admet soit une in�nité de solution, soit au
une, de fait il n'est pasde Cramer (i.e. il n'admet pas une unique solution).6. La matri
e A =





1 0 −5
0 3 6
−1 3 14



 est-elle inversible ?Oui 
ar A peut être réduite en une matri
e triangulaire supérieure dont tous les 
oe�
ients diagonauxsont non nuls :
A =





1 0 −5
0 3 6
−1 3 14



→ A′ =





1 0 −5
0 3 6
0 3 9



L3 ← L3 + L1 → A′′ =





1 −1 3
0 2 6
0 0 3



L3 ← L3 − L27. La fon
tion f dé�nie par f(x) = x3

1 + |x| est-elle dérivable en 0 ?
lim
x→0

f(x)− f(0)

x− 0
= lim

x→0

x
3

1+|x|
− 0

x− 0
= lim

x→0

x
3

1+|x|

x
= lim

x→0

x3

x(1 + |x|) = lim
x→0

x2

1 + |x| = 0don
, 
ette limite étant �nie, par dé�nition f est dérivable en 0 (et f ′(0) = 08. Que vaut lim
x→0

ex − 1

x
? lim

x→0

ex − 1

x
= 1 d'après le 
ours.9. Enon
er la propriété de l'inégalité des a

roissements �nis (une des deux versions su�t). 
f. 
ours



10. Que fait le programme Python suivant ? Quelle valeur s'attend-on à obtenir ?
import numpy as np

import numpy . random as rd

L=rd. poisson (40 ,1000)

print (np.mean (L))

Après avoir importé les bibliothèques numpy pour la moyenne et
numpy.random pour la loi de Poisson, le programme simule 1 000 réa-lisations d'une variable aléatoire qui suit une loi de Poisson de paramètre
40, puis 
al
ule la moyenne de 
es résultats. On s'attend à obtenir l'es-péran
e d'une telle loi, qui vaut le paramère, i.e. 40 i
i.


